沧州市教育局

石油分局文件

沧教石油办字[2013]72号
关于印发《文明校园创建活动实施方案》的通知
分局所属各学校：
    为进一步深化“爱沧州、做贡献、干成事、出亮点”活动和对标工作的深入开展，加强学校科学化、规范化管理，优化育人环境，提高学校管理水平，助推内涵发展，按照市委教育工委、市教育局有关要求，石油分局决定开展“文明校园”创建活动。现将《文明校园创建活动实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
    附件：文明校园创建活动实施方案
二〇一三年九月二十九日 

附件： 
文明校园创建活动实施方案
    为进一步深化“爱沧州、做贡献、干成事、出亮点”活动和对标工作的深入开展，加强学校精神文明建设，加强学校科学化、规范化管理，优化育人环境，提升管理品位和文明层次，提高学校整体办学水平和教育质量，按照市委教育工委、市教育局有关要求，石油分局决定开展“文明校园”创建活动。为确保此项活动取得扎实成效，特制定方案。
    一、指导思想
    坚持以科学发展观为统领，紧紧围绕提升学校文明程度，助推内涵发展这条主线，以提高育人质量，加强和改进学校内部管理，开展思想教育，活跃校园文化，维护校园及周边治安秩序，改善学校基础设施，优化美化校园为重点，加大工作力度，落实工作措施，建立和完善文明校园创建工作机制，充分调动广大师生的积极性和主动性，努力构建文明、和谐、可持续发展的育人环境，引领社会风尚，办人民放心、满意的教育。
    二、目标任务
    用3个月的时间，全力开展文明校园创建活动，到2013年底，分局所属各学校基本达到文明校园创建要求，做到师生文明素养明显提高，学校育人环境明显改善，校园文化氛围更加浓厚，学校办学水平进一步提升。
    具体要求：
    （一）优化完善学校管理机制。各学校实行校长负责制，党组织充分发挥政治核心作用。书记、校长及班子成员各司其职，各负其责，密切配合。班子成员党性强，遵纪守法，清正廉洁，坚持原则，作风正派，业务水平强，在群众中有较高威望。完善教职工代表大会制度，推进民主管理和民主监督。学校组织机构设置合理，岗位责任明确，部门之间团结协作，工作运行有序，管理水平高。（责任科室：组织监察科、基教科、工会办 、办公室）
    （二）大力加强师德师风教育。认真贯彻落实《教育部关于进一步加强和改进师德建设的意见》和《中小学教师行为规范》，严格教师队伍管理。广泛开展理想信念教育，提高教师思想政治素质；以职业道德教育为基础，端正教师职业操守；加强教师继续教育，增强教师职业本领，引导广大教师自觉做到敬业爱教、廉洁从教、文明执教、优质施教。建立健全教师管理有效机制，努力建设一支德业双馨的教职工队伍。（责任科室：基教科、督导室）
    （三）强化学校思想政治和德育工作。充分发挥课堂教学在思想政治教育中的主渠道作用，加强中国特色社会主义核心价值观教育，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，引导广大师生坚定正确的理想信念，始终保持昂扬向上、奋发有为的精神状态。广泛开展社会主义荣辱观教育，推动形成知荣辱、讲正气、促和谐的良好风尚，使学生逐步养成孝亲、感恩、勤劳、节俭、爱国、爱校、责任、自律、尊法、守信、奉献、宽容、合作、创新等良好的思想品德和行为规范。（责任科室：基教科、办公室）
    （四）积极开展校园文化活动。充分发挥基层党组织、共青团、少先队在校园文化建设中的主导作用，丰富内容，创新载体，活跃形式，确保实效。坚持升国旗制度，坚持重大节日、纪念日和开学、毕业典礼等教育活动。以中华传统美德和革命传统为重点，学校每学年开展2次以上民族精神专题教育。学校橱窗、板报和文化长廊、校园广播电视、校园网设有弘扬民族精神专题教育栏目。积极组织参加各类读书活动。学校每学年组织体育运动会、各种形式艺术节、科技节及读书（报）、演讲、征文等活动。定期开展学校传统活动和社团兴趣活动，如科技节、体育节、读书节、艺术节、文化沙龙、学术论坛等。要切实抓好法制教育和“崇尚科学、反对邪教”教育。建立校园广播站、图书阅览室、校园网、校刊或校报及学生社团组织，充分发挥其文化传播和育人作用。（责任科室：基教科、办公室）
    （五）不断优化校园文化环境。突出校园自然、人文景观的育人功能。加强学校章程制度建设，做到一校一章程，构建合法、科学、人文化的制度管理体系。学校有校训、校歌、校徽、校标，设计体现学校传统特点和教育理念，师生对其内涵有深刻理解。校训、校风、章程、学生守则、日常行为规范、教师职业道德规范等内容要镶嵌在学校醒目位置。学校设校史陈列室或荣誉室。做好公共空间的美化工作。在教学楼、实验楼等公共空间，布置书画作品，悬挂科学家、思想家画像及传记，布置师生艺术作品，建立文化长廊，营造高尚的人文氛围。校园绿化、美化、硬化，注重节能环保。（责任科室：基教科、办公室）
    （六）积极开展文明礼仪教育。将文明礼仪教育融入学校生活各环节，开展各种礼仪主题教育活动，普及礼仪知识，培养文明习惯，浓厚尊师爱生风尚。全体师生做到举止端庄，语言文明，精神昂扬向上。坚持使用“您好”、“请”、“对不起”、“谢谢”、“再见”等礼貌用语。在教室、餐厅或其它公共场所不大声喧哗。不用网络或手机短信传播内容不健康的信息，不浏览不健康网站，不做有违道德原则的事情。（责任科室：基教科）
    （七）健全学校安全管理制度。加强学校安全、稳定工作情况的分析排查，落实校园安全工作责任制，把安全教育、安全检查、隐患整改等工作真正落到实处。学校的教室、宿舍、食堂、厕所等校舍用房、建筑物和设施、设备要符合国家规定的标准。校园及周边各类安全基础设施完备，标识清楚醒目。在重点部位安装报警、视频监控设施，形成集人防、物防、技防为一体的校园治安防控体系。开展交通文明教育，重点加强“文明行车、文明乘车、文明行走”系列宣传教育，用良好的学生形象影响社会。加大校园网信息技术防范和监督力度，进一步净化网上育人环境。（责任科室：办公室、综合科、机关事务所）
    （八）切实加强校园卫生管理。各学校要切实抓好校园校舍整洁工作和学生卫生文明习惯养成教育。学校办公室、教室以及其它室内公共场所，做到地面清洁，无痰迹、无口香糖等污迹杂物；门窗、桌椅清洁，玻璃明亮；室内物品摆放整齐；楼梯扶手、台阶无污迹、纸屑和灰尘；卫生间无明显异味，地面干净。室外做到地面、绿化带清洁，无枯枝残叶、塑料袋、纸屑等杂物；树干、电线杆及墙壁无乱张贴；无蚊蝇孽生地等卫生死角；垃圾筒（箱）外壁清洁，垃圾车、垃圾筒（箱）摆放合理有序。学生在校内无吸烟、无乱丢、乱写、乱画行为。（责任科室：综合科）
    （九）加强学校食品安全规范化、制度化、标准化管理。食堂及从业人员“三证齐全”，食堂为学校自主经营。食堂有明细责任分工、岗位责任制和安全保卫制度，实行统一、定点、索证采购，严把进货质量；操作间、仓库整洁卫生，有防蝇、防虫、防鼠、防尘设施。（责任科室：办公室）
    （十）加强学生公寓管理。学生公寓要有严格规范的值班登记制度，做到安全第一，防盗与通风、采光兼顾。做好盥洗室、厕所通风、消除异味。走廊、墙壁、楼梯、楼道、地面清洁，无乱贴乱画，门厅布置美观大方、突出文化氛围。寝室内通风采光好、无异味、物品摆放整齐、布置整洁、健康、温馨，文化氛围深厚。（责任科室：综合科、办公室）
    三、实施步骤
    文明校园创建活动从2013年10月8日起实施，分四个阶段进行。
    第一阶段：宣传发动（2013年10月8日—2013年10月10日）
    分局所属各学校要按照分局会议精神和孟争帮局长讲话要求，结合本校实际，迅速进行学习宣传和部署。各学校要成立相应的组织机构，制定实施方案，召开“文明校园创建”活动动员会，充分利用横幅、标语、墙报、板报、校园网等形式进行广泛的宣传，利用班会、党团活动等学习创建的有关内容，努力营造浓厚的创建氛围。
    校园环境卫生整治、安全隐患排查、学生公寓（宿舍）整顿三项工作，要与宣传发动同步启动，立即行动，整改到位。
    第二阶段：查找问题，研究改进措施（2013年10月11日—2013年10月18日）
    各学校要按照创建活动目标任务要求，逐条逐项进行分析，查找存在的不足和问题。要高标准、严要求，查摆问题不留死角。对查找出的问题，要认真探究症结所在，逐条逐项确定解决的措施、方法、时间节点和责任人，制定破解方案。
    第三阶段：整改提高（2013年10月19日—2013年12月20日）
    按照创建目标任务和破解问题方案，进行整改、完善。要将任务、责任分解和归口，落实到学校领导、部门和责任人，明确各项工作进展时间表，确保高标准地完成各项工作任务。要建章立制，建立和完善文明校园创建工作的长效机制，并以创建活动为契机，进一步优化育人环境，进一步加强学校科学化管理和办学水平。
    第四阶段：考核总结（2013年12月21日—2013年12月30日）
    分局将组织人员不定期对各学校的创建活动进行检查和指导，年底，对创建工作进行全面检查总结。
    各校文明校园创建活动方案请于10月10日前报分局办公室。
    四、保障措施
    （一）提高认识，加强领导。各学校要充分认识“文明校园创建”活动的重要性，增强创建工作的紧迫感和责任感。要加强对创建活动的领导。石油分局成立创建活动领导小组。
    组  长：孟争帮 党委书记 局长
    副组长：王银波 副局长
            李青石 副局长
            王汉平 副局长
    成  员：王清杰 办公室主任
            白建华 组织监察科科长
            张春彦 基础教育科科长
            孟宪周 综合管理科科长
            张建军 办公室副主任
    领导小组下设办公室，主任王清杰（兼），具体负责创建活动的领导、指导、督查和总结考核。各学校也要成立相应的组织机构，负责本校文明校园创建工作。要明确任务，落实责任，抓好督查落实。
    （二）强化责任，落实措施。要明确职责，责任到人。对思想不重视、工作走过场、没有全部完成文明校园创建目标任务的单位和个人，将予以严肃批评，并责令返工，重新进行学习宣传和整改。对创建活动有创新、有特色的经验做法，将予以宣传推广，对活动中涌现出的先进单位和个人，将予以表彰。
    （三）加强督查，注重实效。分局将不定期组织相关人员，对各学校文明校园创建工作进行督查。各学校要统筹谋划创建工作，将创建活动与学习型党组织建设工作相结合，与对标先进活动相结合，与标准化学校创建工作相结合，与校舍安全工作相结合，充分发动，全员参与，调动全体师生的积极性，务求活动取得实效。
